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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Gerhard Lein und Ties Rabe (SPD) vom 28.01.10 

Betr.: Schwimmunterricht und Schwimmfähigkeiten 

Die Antworten des Senats auf die bisherigen Anfragen zu diesem Thema ha-
ben unter anderem gezeigt, dass die mit der Neukonzeption des Schwimm-
unterrichts formulierten Ziele (in der Grundschule sollen 95 Prozent das See-
pferdchen und 75 Prozent das Jugendschwimmabzeichen in Bronze, am En-
de der sechsten Klasse sollen 95 Prozent der Schulkinder das Jugend-
schwimmabzeichen in Bronze erreichen) nicht erreicht worden sind. Außer-
dem haben die Antworten gezeigt, dass es zwischen den verschiedenen 
Stadtteilen und auch zwischen verschiedenen Schulen große Unterschiede 
beim Erreichen von „Schwimmabzeichen“ durch die Schülerinnen und Schü-
ler gibt. So gibt es zum Beispiel im Bezirk Bergedorf Stadtteile, in denen alle  
oder zumindest fast alle Schülerinnen und Schüler ein „Abzeichen“ erreichen 
und es gibt einen Stadtteil, in dem bis zu einem Viertel der Schülerinnen und 
Schüler den Schwimmunterricht ohne Abschlussqualifikation beendet. 

Wir fragen deshalb den Senat: 

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2008/2009 an 
den Schwimmkursen der staatlichen Grundschulen teilgenommen? 

- Wie viele waren davon ohne Eingangsqualifikation? 

- Wie viele haben das Schwimmabzeichen Seepferdchen erreicht? 

- Wie viele haben das Schwimmabzeichen Bronze oder eine höheres 
Abzeichen erreicht? 

- Wie viele haben keine „Ausgangsqualifikation“ erreicht? 

(Angaben bitte jeweils in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen.) 

2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2008/2009 an 
den Schwimmkursen in den sechsten Klassen der staatlichen Schulen 
teilgenommen? 

- Wie viele waren davon ohne Eingangsqualifikation? 

- Wie viele haben das Schwimmabzeichen Bronze oder ein höheres 
Abzeichen erreicht? 

- Wie viele haben keine „Ausgangsqualifikation“ erreicht? 

(Angaben bitte jeweils in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen.) 

3. Wie hoch waren bei den unter 1 und 2 aufgeführten Schulen die Quoten 
der Schülerinnen und Schüler, die keine „Ausgangsqualifikation“ erreicht 
haben, in den Schuljahren 2006/2007, 2007/2008 und 2008/2009? 
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4. Die Bürgerschaft hat mit der Drs. 19/3107 ein umfangreiches Ersuchen 
an den Senat beschlossen, um die Erfolge des Schwimmunterrichts zu 
verbessern und die Zahl der „Nichtschwimmer“ zu verringern. Unter an-
derem sollte geprüft werden, den Schwimmunterricht im Lehrplan in die 
Klasse 2 vorzuziehen. Gibt es zu diesem Punkt schon erste Prüfergeb-
nisse? 

4.1. Wenn ja, welche? 

4.2. Wenn nein, bedeutet das, dass eine Umorganisation des Schwimm-
unterrichts zum Schuljahr 2010/2011 nicht stattfinden wird? 
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